

评语

2009年,中国上了一堂优秀的法律课。这一年从中央到地方掀起了一股“打黑风暴”,这一年老百姓拍手称赞。

要打黑就要先打掉内鬼,打掉黑社会的“保护伞”。2009年,全中国似乎都在翻拍《无间道》,重庆、湖南等地不断揪出“保护伞”,大快人心。最重要的是,这场打黑风暴不仅撕破了“黑规则”“潜规则”,而且将那些威风八面的黑老大送上了审判台。

考试成绩:优

密封线

# 文强是哪单位的

补充  
考题



8月7日,中共重庆市委有关负责人证实,文强涉嫌严重违纪,正接受组织调查。 东方IC 图

## 1. 判断题

关键词:上海“钓鱼”案

10月14日,上海浦东新区,司机孙中界路遇一年轻人强行拦车,请求帮助。孙中界开车将其送到了1.5公里外的目的地。然而,就是这不到5分钟的善意之举,却被浦东新区城市管理行政执法局认定为“非法营运”。为了证明自己的无罪,年仅18岁的孙中界用刀砍向了自己的手腕。

10月20日,上海市浦东新区城市管理行政执法局公布调查报告,认为不存在所谓的“钓鱼”执法问题。12月7日,上海市监察局发文称,发布错误调查结论的相关领导已被警告处分。孙中界这才重获清白。

我们的答案:“钓鱼”执法是一种极其恶劣的敲诈行为,法律绝不能熟视无睹。

## 2. 判断题

关键词:天价烟

抽“天价烟”藏外国名表、发表“雷人”言论,南京市江宁区房产管理局原局长周久耕先是被网民盯上。今年3月20日,南京市纪委、市监察局宣布,因严重违纪并涉嫌犯罪,给予周久耕开除党籍、开除公职的处分,并移送司法机关依法处理。10月10日,南京市中级人民法院作出一审判决,认定周久耕受贿100余万元,判处有期徒刑11年,没收财产人民币120万元,受贿所得赃款予以追缴并上交国库。

我们的答案:人内的力量。

## 3. 单选题

关键词:法定节假日改革

5月28日,修改后的《全国年节及纪念日放假办法》第2个端午节,5月28日至30日放假,共3天。其中,5月28日(星期四、农历端午节)为法定节假日,5月30日(星期六)照常公休;5月31日(星期日)公休日调至5月29日(星期五)。5月31日(星期日)上班。

我们的答案:一切政策的制定都应以群众的需求出发。

## 4. 选择题

关键词:拆迁

国务院法制办16日召开专家研讨会,听取了民法、行政法方面的专家对《城市房屋拆迁管理条例》修改工作的意见。北京大学5位学者上书建议:作为下位法的现行拆迁条例与我国《宪法》以及已经颁布实施的《物权法》相关精神相悖。依据宪法和法律,补偿是征收合法有效的构成要件,应当在房屋拆迁之前完成,而拆迁条例却将本应在征收阶段完成的补偿问题延至拆迁阶段解决。

另外,他们认为,征收、补偿主体应该是国家,征收补偿法律关系应该是行政法律关系;而拆迁条例却将补偿主体定位为拆迁人,将拆迁补偿关系界定成民事法律关系。

我们的答案:拆迁《拆迁条例》,但愿以后不再有“最牛钉子户”。

主考  
题目

杀人案能摆平,开赌场敛财也能摆平,还有什么摆不平的?文强巨大的“能耐”给弟媳谢才萍注入了强心剂,她说:“‘二哥’什么都可以摆平,他就是天,他就是法,我还有什么可怕的!”

“二哥”姓文名强,重庆市司法局局长。

文强是“打黑英雄”,除2000年闻名全国的张君案外,文强办的几起要案还被公安部记了一等功,包括1992年震惊全国的重庆警匪枪战,1994年中国第一盗案,2000年重庆劫运钞车案等。

2009年,连任公安局副局长11年后,新任重庆市司法局局长的文强再次轰动全国,但这次是因为他落马了。8月7日,中共重庆市委有关负责人证实,文强涉嫌严重违纪,正接受组织调查。内部通报中,他涉嫌的罪名有三个方面:一、几千万资产来源不明;二、黑社会保护伞;三、强奸,至少5人以上。

当巨大的“保护伞”倒掉后,一个个气焰嚣张的黑老大,只能耷拉着脑袋带着他们的“小弟”退出“江湖”……短短几个月,重庆“打黑风暴”挖出黎强、王天伦、陈明亮等一系列身家过亿的黑老大,彭长剑、乌小青、张强等文强幕僚也跟着被揪出来。

回看文强弟媳谢才萍,这个本来不该引起太多注意的46岁矮胖女人,知名度迅速飙升,再加上她是重庆抓获的19名黑老大中唯一的女性,风头瞬间盖过所有“大人物”。

黑势力倒了,老百姓乐了。10月9日,重庆市长寿区农民易大德掏10万元在《重庆商报》刊登整版彩色广告:“铲除黑恶势力,得民心顺民意,向奋战在打黑除恶一线的人们致敬。”还有民营企业捐款数千万元支持打黑……怪不得中共中央政法委员会宣传教育指导室主任李宝柱在博客中大量运用历史资料后,这样总结打黑行动:“得民心者得天下。”

12月1日至2日,中共重庆市委召开三届六次全会,市委书记薄熙来作工作报告。薄熙来说,这次“打黑除恶”群众寄来1万多封举报信,80%是实名举报,这也是一场人民战争。时至年末,很多地方政府为了追求数字上“百姓满意率”,而临时抱佛脚。相比之下,重庆打黑行动显得更实在。如果老百姓不是充分信任政府,又何来那么多敢签下自己大名举报的人——这,才是最好的党政满意度!

一个领导者是好是坏,老百姓最有发言权。如果老百姓对一个领导者执政水平没有说话权和评判权,执政为民

就会成为一句空话。重庆打黑行动好像一场暴风骤雨,声势浩大,它来真的,动实的。

内鬼抓住了,黑老大也抓住了,打黑的第二个重要阶段是审判。可就在这个骨节眼上,枝节再生。代理涉黑案的北京律师李庄被犯罪嫌疑人举报了,因涉嫌伪造证据罪、妨碍作证罪被重庆警方带走了。之后,李庄高喊“我没罪”,他说“打黑不能毁在程序正义上”。他在为自己做有力辩解的同时,也掀开了重庆系列涉黑案身后复杂的背景。人们一时间分不清李庄案的“正义性”和整个重庆打黑的“正义性”孰轻孰重。

打黑在舆论的舌尖上常被称为“风暴”或者“运动”,这些词儿在中国附有特殊的政治意味,有人喜欢有人忧,这种认知分歧也是中国司法进步的真实写照。但是,不管社会进步到何种程度,黑社会永远是社会的毒瘤,打黑永远不晚,永远没有错。正因为它具有天然的正义性,所以才更应该经得起基于任何动机的挑剔,用最无懈可击的铁证回应民众的批驳。

晚报记者 王一品